

刘和鑫:清华博士的单县情结

清华大
学土木工程专
业博士刘和鑫被单县

杨楼镇赵庵村村民亲切地称呼为“刘博士”或“博士”,他在单县杨楼镇赵庵村挂职村支部书记助理职务。进村头几十天,他和省派第一书记及村干部日均走访5-6户村民,两个月下来共走访了全村210多户。在这个过程中,他跟村民们熟络起来,帮村里的孩子辅导作业,和村干部一起帮忙调解家庭邻里矛盾。近日,笔者走近刘博士,体验到了他深深的单县情结。

来到赵庵村以后,刘和鑫和省派第一书记、村干部搭班子干工作,一面抓全村党建、宣传、软硬实力提升,一面为改善全村基础设施,寻找新的产业发展方向积极建言献策,谋划实施。在挂职干部和村委会的共同努力下,全村新安装太阳

能路灯200盏,村里的断头路也进行了重新铺修。在村内坑塘整治时,刘和鑫选取了村中心的一处较大坑塘,发挥专长,设计并绘制出赵庵村中心公园设计及施工图。在发展青山羊养殖产业时,在前期广泛调研的基础上,他又发挥专长,定位低成本、好建设、大容量、易维护,花费数天时间设计出养羊场结构形式及施工方案,同时给出养羊场全套平面设计图、施工详图及工程概预算。“刘博士不仅学历高,而且才华横溢,吃苦耐劳,办事有想法、接地气,在普通岗位上发光发热,发挥了中流砥柱的作用。”杨楼镇党委副书记、镇长薛国栋如是说。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”刘和鑫说,他时刻牢记清华大学“行胜于言”的校风和“自强不息,厚德载物”的校训,立志让自己成为“又红又专、全面发展”的社会有用之

人,“学历不等于能力,文凭不等于水平,求学的目的不仅在于学习知识,更在于将学识和能力回馈出去,在服务群众、造福社会的过程中升华自己。”

名校博士下基层,让他们在基层建功立业、挥洒青春,是对基层干部的有益补充,也是对基层治理的积极助推。在脚踩泥土、直面群众的过程中,也能增强年轻干部对社情民意的了解,加深对经济社会发展的认识,提高敢于担责、勇于履责的意识。“处群众之下,深刻理解群众的疾苦、难处,找准病根为群众解决问题;处群众之中,充分地依靠群众,发动群众,让事情的解决获得事半功倍的效果;处群众之上,用高度的责任感和高远的眼光,带领人民群众共同追求幸福。”刘和鑫用三句话道出了十个月来他在基层工作的心得体会。

通讯员 王晓兰 刘厚珉

时江波: 热衷公益事业,永葆军人本色

“公益事业是我毕生的追求,我会尽自己所能帮助他人。”这是单县斑马义务救援协会会长时江波最常说的话,也被他奉为人生格言。

1998年,时江波退伍后,一直热衷于公益事业,并于2017年1月在单县民政局正式注册“单县斑马义务救援协会”。无论严寒酷暑、黑夜白昼,时江波始终带领队员投身在救援第一线。

“救援队成员每一个人都是联络员,他们从身边力所能及的事情做起,活跃在每一个需要他们的地方。”时江波说,一直以来,源源不断的爱心人士加入斑马义务救援队,队员人数也从最初的五、六人发展到了现如今的8000余人。同时,北京、上海、苏州、郑州、青岛、西安等地也相继

成立了斑马义务救援队。

在时江波的带领下,斑马义务救援队队员相继完成大小救援共计2万余次,受助人数达2.3万余人,受到了单县各界及周边民众的广泛认可和赞誉。

时江波带领的斑马义务救援队不仅在单县当地从事义务救援服务,还于2017年两次赴川参加救援工作。

2017年6月24日,四川茂县泥石流自然灾害发生后,时江波第一时间带领7名斑马队员星夜兼程奔赴茂县灾区一线,在当地救灾指挥部的统一安排和部署下开展救援工作,全力完成了搜救工作;2017年8月8日,四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震,时江波再次带领5名队员奔赴灾区,清路障、通道路,协助武警官兵开展搜救等工作。

通过不懈努力,时江波带领的斑马义务救援队,收到被救援群众赠送的锦旗已有116面,这每一面锦旗的背后,都深深凝聚着斑马人的初心使命和无私奉献的精神。时江波本人也先后荣获道德模范、优秀退役军人等称号。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。这些年来,时江波把自己的时间全部投入到了志愿者服务当中。有人说他很傻,有人不理解,有人说他另有目的。面对质疑,他总是淡淡一笑。

时江波说:“其实最开始做公益比较随意,渐渐地成了一种责任。现在,更是做成了一种信仰、一种寄托。只要群众有这个需要,我就会一直做下去。”

记者 王振宇 通讯员 刘厚珉

古稀夫妇捐物战“疫” 传递满满正能量

本报讯(通讯员 刘厚珉)9月19日,单县徐寨镇徐寨村委会接待了两位特殊捐赠者,他们是年逾古稀的李文华及其老伴刘广芝。

当天上午,李文华、刘广芝老人推着三轮车,将20箱纯净水送到村委会,对村干部说:“我们年龄大了,为党员干部和志愿者防疫帮不上大忙,只能送些东西,你们一定要收下!”

据了解,两位老人耕种几亩田地,还在村里经营一家小店,收入足够维持基本生活开销。平时,两位老人生活简朴,勤俭持家,这次防疫物资捐赠计划已在他们心里盘算了许久,花去了一个月的收入。“俺平时省吃俭用把钱存起来,用它为村里购买防疫物资,把不多的钱用到刀刃上,感觉十分值得!”李文华老人说。



手造进课堂 非遗润童心

近日,单县杨楼镇中心小学,“山东手造”非遗剪纸课堂上,非遗传承人陈冰给学生们讲解剪纸技艺。

陈冰现场制作剪纸的过程,赢得了孩子们的赞叹,并在陈冰手把手指导下,兴致勃勃地进行手工制作。雪花、双喜

字、五角星等初学手造作品,令孩子们心花怒放。

“山东手造”非遗进校园、上课堂,丰富了校园学习生活,使孩子们在经典文化的滋润下健康成长,争做传统文化的继承者、传播者。

通讯员 刘厚珉 摄



秋日农场呈美景 优质葡萄正丰收

9月14日,位于单县菜河镇许河村的茂丰家庭农场,列队整齐的葡萄架、饱实低垂的葡萄串、穿梭忙碌的乡亲们,绘成一幅丰硕金秋的美丽田园风景图。

“我们引进的都是优质畅销的阳光玫瑰、蓝宝石葡萄品种,全部施用有机肥,颗粒饱满,含糖量高、品

相好。目前每公斤葡萄售价22元,亩产量1500余公斤,亩收入3万多元。”场长赵静鲁介绍说,明年进入丰产期,亩均可增产40%以上。

单县茂丰家庭农场种植葡萄60多亩,安置30多名周边群众家门口就业,人均年增收2万元。”通讯员 刘厚珉 摄

芙蓉争芳 一泓秋韵

刘厚珉 摄于单县浮龙湖风景区

